
Zadania z Matematyki Dyskretnej - Notacja O i zbiory
uporza̧dkowane

1. Notacja O

(a) Dla każdego z poniższych cia̧gów znajdź najmniejsza̧ liczbȩ k ∈ Q
taka̧, że f(n) = O(nk):

i. 5n4 − 3n3 + 2n2 + 4n+ 2

ii. (n+ 1)2(3n2 + 2n)

iii.
√
n+ 100

iv.
√
n2 + 3n

v. (1.5)n

vi. log2n

vii. n2log2n

(b) Czy jest prawda̧? Uzasadnij odpowiedź.

i. 2n+1 = O(2n)

ii. 22n = O(2n)

iii. (n+ 1)! = O(n!)

iv. (2n)! = O(n!)

v. (
√
n+ 1)4 = O(n2)

vi. n+ 3log2n = O(log2n)

vii.
√
n(n+ 3) = O(nlog2n)

viii.
√
n2 + 1 + 3log2n = O(nlog2n)

ix.
√

3n3 + 2n2 + 1 + n2
√
log2n = O(n2)

2. Zbiory uporza̧dkowane

(a) Narysuj diagram Hassego zbioruA = ({1, 2, 3, 5, 7, 12, 15, 18, 36}, |),
gdzie m|n oznacza, że m jest dzielnikiem n. Wskaż, o ile istnieja̧:
element najwiȩkszy, najmniejszy, elementy maksymalne i mini-
malne. Jaki element należa loby dodać do A, aby istnia l w nim
element najwiȩkszy? Jaki jest najd luższy  lańcuch w A?

(b) i. Jak wygla̧da diagram Hassego zbioru N × N z porza̧dkiem
produktowym (n,m) � (k, l)⇐⇒ n ≤ k ∧m ≤ l.
Gdzie znajduja̧ siȩ te elementy (m,n) ∈ N × N, dla których
(1, 1) � (m,n) � (3, 2)?

ii. To samo polecenie dla porza̧dku leksykograficznego.
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(c) Niech Σ = {a, b}, gdzie a ≺ b. Ustaw w porza̧dku:

i. standardowym (Σ∗,�∗)
ii. leksykograficznym (Σ∗,�L)

nastȩpuja̧ce s lowa:

aba, ab, aaba, baba, baab, aabb.

Ile i jakie s lowa leża̧ miȩdzy s lowami ab i b w każdym z tych
porza̧dków? A miȩdzy s lowami b i ba?

(d) Niech Σ bȩdzie pewnym alfabetem. Dla w1, w2 ∈ Σ∗ powiemy, że
w1 � w2, jeśli w Σ∗ istnieja̧ s lowa w i w′ takie, że w2 = ww1w

′.
Czy � jest czȩściowym porza̧dkiem w zbiorze Σ∗?
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